

# El Campo

SEMANARIO DE INFORMACIÓN Y DE FOMENTO AGRÍCOLA. SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Totana un mes: 40 céntimos. —Fuera TRIMESTRE: 1'25 pesetas.  
Esquelas, anuncios y comunicados a precios convencionales.

La correspondencia al Director

NO SE DEVUELVEN \* \* \*  
\* \* \* LOS ORIGINALES

La Asociación de Agricultores de España ruega encarecidamente la mayor difusión del Manifiesto siguiente:

## LOS AGRICULTORES ANTE LAS ELECCIONES

En tanto que la organización corporativa de la Agricultura y de la Ganadería no alcance el desarrollo debido para colocarlas en situación de pesar lo que merecen y deben pesar en el conjunto de factores que integran la Nación española, cuyo más sólido basamento constituyen aquéllas; en tanto que, merced a una estrecha compenetración de intereses y de miras y mediante una activa y perseverante actuación en el ejercicio de los derechos y en el cumplimiento de los deberes ciudadanos, no se logre que desde el Municipio al Parlamento, pasando por la Provincia, dondequiera se manifieste la vida representativa, esté la clase agraria personalizada en elementos genuinos, la Asociación de Agricultores de España, ante la lucha electoral, declara, inspirada en deseos nobilísimos, apartándose de toda finalidad de política partidista, con absoluto respeto a todas las opiniones y tendencias, poniendo sus ideales por encima de toda bandería, que es necesario, imprescindible, que España continúe su vida y su historia; que ante este supremo interés deben ceder los otros de menor cuantía que hoy se ventilan, separando a sus nacionales en contiendas estériles, cuando no destructoras, y que la orientación que ha de imprimirse al país es de índole eminentemente económica, otorgando la primacía a la Agricultura, como punto de partida de todo el desenvolvimiento productivo.

Así, advierte al cuerpo electoral la conveniencia de apercibirse a tiempo de si las personas que aspiran a obtener su mandato sienten los problemas nacionales; si, aun sintiéndolos, están capaci-

tados para su estudio y solución, y, finalmente, si, llegando el caso, sabrían posponer a causa tan santa cualquier otra de carácter privado o de partido.

Por el Consejo de la Asociación de Agricultores:

Marqués de Alonso Martínez.-Conde de Montornés.-Marqués de Gorbéa.-Marqués de la Fuensanta de Palma.-Jesús Cánovas del Castillo.-Miguel López-Roberts.-Ramón García López.-Felipe Lomba.-Felix Creus.-Raimundo Gallardo.-Marqués de Casa-Pacheco.-Conde de Villar de Felices.-Conde de Casal.-Marqués de la Frontera.-Luis Asúa.-Pedro Flores.-Enrique Bosch.-General Allendesalazar.-Pedro Tobar.-Marqués de Portugalete.-José Manuel de Baya.-Luis Fernández Navarro.

## "D. Juan de la Cierva y la Política murciana"

Así se titula una hoja que he publicado con fecha de ayer. En esta hoja se consignan los párrafos siguientes:

«Hace unos cuantos meses España era presa de una gran inquietud.

La política interior confusa y revuelta. La política internacional llena de amenazas.

El ejército aparecía indisciplinado. El ejército es la defensa de la Patria y es la garantía del orden interior. Las Juntas de Defensa de jefes y oficiales: las Juntas de defensas de brigadas y sargentos: ataques al generalato; recelos y pugna en todos.

Los Ministros de la Guerra caen; los Capitanes Generales son desobedecidos.

En estas condiciones Don Juan de la Cierva va al Ministerio de la Guerra. Los militares lo aceptan porque es una garantía de inteligencia, orden y rectitud. Ellos querían rectitud. Pues con rectitud y justicia, con inteligencia y laboriosidad se ha resuelto el problema; y cuando todo parecía desmoronarse vemos que todo se sostiene, fortifica y cimenta. Al temor que embargaba la mente de los más altos poderes del Estado ha sustituido la «confianza».

Algunos amigos que conocen mis ideas y sentimientos con respecto al ejército español me hacen notar que convendría aclarar lo transcrito por si la concisión con que está expresado diera ocasión a torcidas interpretaciones.

Como aclaración transcribo algunos párrafos de un artículo mio publicado en «El Liberal» de Murcia con fecha 27 Octubre 1917 (n.º 5537) y titulado «El Momento Político».

## Clinica Médico-Quirúrgica

Exclusiva del «Radium»

Operaciones en general

Especialidad en las vías urinarias

Tratamiento del Artritis, Reuma, Gota, Neuralgias, Tumores, Anemias, Enfermedades de la boca, dientes y de la matriz por el «Radium». —Cirugía de urgencia.

B. Romero Médico-Cirujano

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 4 para pobres. —Fuera de la población a la hora que deseen.

Calle San Antonio, 12, pral. —MURCIA

En los primeros párrafos se afirma que el ejército no ha intervenido en la política; y en otro párrafo se dice:

«Es de advertir también que el ejército y la marina han ido sin resistencia ni objeción alguna donde se les ha mandado y como se les ha mandado, y después, ante el desastre, pacientes y sufridos, no hicieron protesta alguna colectiva, y tomaron sobre si una buena parte de la culpa y de la responsabilidad que no era suya.

Creemos que hasta aquí queda bien sentada una premisa.

Después se relata en el artículo la acción de los políticos que es la que ha llevado a España al estado de postración en que se encuentra, y se añade:

«En este estado las cosas, el arma de Infantería, disciplinada, fuerte, sufrida, que conoce muy bien las dos anteriores premisas, quiere sentar una consecuencia apoyada en la acción de sus hombres que aman a la patria y quieren su bien».

«Las Juntas de Defensa dicen a los gobiernos, —a los políticos en general—.

«Hace cuarenta años que obráis con libertad y lo estáis haciendo muy mal. Nos habéis engañado mil veces a nosotros y al país. Tenemos conciencia de nuestra fuerza, y por un deber de patriotismo vamos a intervenir en la política para obligaros a encauzar la vida nacional. Ya no fiamos en vuestras promesas; queremos actos consumados».

Las Juntas de Defensa hacen con esto una labor meritisima. Muchos de sus individuos se han expuesto a las iras de los políticos profesionales y han estado en inminente peligro de ser fusilados. No ha ocurrido esto, no ha podido ocurrir esto porque el pueblo español se ha puesto de parte de las Juntas militares. Casi por unanimidad todos hemos aplaudido a las Juntas de Defensa, exteriorizando así un estado ambiente que es el creado por las razones que me han servido para sentar mi segunda premisa.

Así pensamos con respecto al ejército, y ahora añadimos que el único hombre político capaz de realizar las aspiraciones

patrióticas del ejército es D. Juan de la Cierva, y que las palabras «indisciplina y desobediencia» que estan en mi hoja tienen solo una significación que se refieren a una consecuencia lógica y fatal de la mala política que han seguido hasta aquí nuestros gobernantes; y añadimos más; de tal manera han venido pasando las cosas que hasta la rebeldía está justificada en quien sintiendo en su pecho el santo amor a la Patria quiere arrancarlas de las manos de quien la humilla y empobrece.

F. M. MUÑOZ PALAO.

## El cultivo del algodón en África

Alrededor de noventa millones de kilogramos de algodón necesita España para cubrir anualmente las atenciones de su industria. Esta enorme cantidad de primera materia vale nada menos que 130.000.000 de pesetas, los mismos que no saldrían del país si aquí supiéramos obtener ese producto.

No es que nos falte suelo y condiciones; es que hasta el presente era mucho más cómodo explotar rutinariamente cultivos conocidos, que no intentar otros nuevos con el consiguiente gasto de fósforo, tiempo y dinero.

Pero se ha intentado ya algo y aun algo y hemos visto que el algodón puede darse en muchas tierras de la Península, en casi todas las de Baleares y Canarias, en todas las de nuestras posesiones de Guinea, Río de Oro, etc., y en los terrenos de la zona del Protectorado español en Marruecos.

Con esta última región había bastante para libértarnos en una considerable suma de la dependencia en que vivimos respecto de los mercados algodóneros. Nuestra industria podría hallar en casa la primera materia y dispondríamos de una producción muy rica para los nuevos campos marroquíes y muy conveniente para España, que tiene en Cataluña un primer representante de la fabricación de telas e hiladuras.

Es acaso algo desconcertante introdu-